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Abstract 
In this study, we examined the possibility of induced cage spawning of bullhead (Cottus	 gobio). Mature 
brooders (♀ n=3; ♂ n=2) were captured in their spawning place in Juh stream and introduced into spawning 
cages (n=2; 79L; internal mesh size 0.7 mm) placed in their original habitat. Two females were injected with a 
single dose of carp pituitary (10 mg/kg body weight) and introduced with a single male into one cage, while 
another female with a single male, without hormonal induction, was placed into another spawning cage. In 
both cages, commercially available hollow block bricks were used as spawning substrates. Egg clusters were 
found in the spawning substrates after two weeks. Although spawning was successful, stream flooding caused 
fine particles of mud to accumulate in the cages, clogging the brick cavities and causing embryo mortality. 
Without a spawning cage, the block bricks might be suitable as a spawning substrate for bullhead mating. 
 
 

Bevezetés 
Európában 15 Cottus (Cottidae) nembe tartozó fajt sikerült eddig  leírni (Freyhof és 

mtsai., 2005). A botos kölönte (Cottus	 gobio) Európa nagy részén elterjedt,  csak a 
legészakibb (Skócia, Norvégia, Írország) és a legdélibb (Dél-Spanyolország, Szicília, 
Peloponnészosz) területeken nem írták le a jelenlétét, míg kelet felől az Ural hegység állja 
útját elterjedésének (Kottelat és Freyhof, 2007). Élettere kimondottan a tiszta, sebes 
sodrású, kemény medrű és oxigénben gazdag folyóvizekre korlátozódik (Tomlinson és 
Perow, 2013). Tipikus élőhelyét a patakok pisztráng szinttája képezi. Az Alpokban a 2200 
méteres tengerszint feletti magasságig található meg. Ezen a széles elterjedési területen a faj 
jelentős változékonyságot mutat. Magyarországon alkalmi előfordulású nagyobb folyókban 
(Duna, Dráva, Felső-Tisza) (Harka és Sallai, 2007), azonban a csekély vízhozamú 
dombvidéki patakjainkban nem él meg. Legfrissebb információkat a faj jelenlétéről 
Magyarországon Megyer (2015) és Sallai és mtsai. (2016, 2022) közöltek. 

Tágabb célkitűzésünk a faj Erdélyben található állományai megőrzési módszereinek 
fejlesztése ex	 situ és in	 situ konzervációbiológiai eszközökkel (Imecs és mtsai., 2023). 
Tárgyterületünk a Békás szoros-Nagyhagymás Nemzeti Park és Natura 2000-es területre 
eső Gyilkos-tó és környezete. A tóba torkolló patakok (Likas, Vereskő, Juh) folyása mentén 
számtalan fragmentáló elem található (mederlépcsők, átjárók, vízügyi műelemek), amelyek 
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folyamatos negatív hatást fejtenek ki a botos kölönte populációjára (Kanev és Uzunova, 
2015). A fajt a Gyilkos-tóba torkolló patakok alsó, elszigetelt szakaszán találták meg 
mindössze 1 egyed/100 m2 egyedsűrűséggel (Imecs és Nagy, 2015). Észak-Európa azon 
területein, ahol a faj igen gyakori, a 20 egyed/100 m2 alatti sűrűség a hegyvidéki folyókban 
és az 50 egyed/100 m2 alatti sűrűség a síkvidéki folyókban kedvezőtlen természetvédelmi 
helyzetet jelez (Copp és mtsai. 1994, Cowx és Harvey 2003, Carter és mtsai. 2004, Cowx és 
mtsai. 2009). Egy szakirodalmat áttekintő tanulmány (Stahlberg-Meinhardt, 1994) szerint 
az európai kis hegyi folyók megfelelő élőhelyein az átlagos sűrűség 50-100 egyed/100 m2 (> 
50 mm összhosszúságú egyedek). A kis populációméret miatt a faj szaporítása és 
visszatelepítése elengedhetetlen feltétele az állománymegőrzésnek. 

Munkánk során megvizsgáltuk a keltetőházi szaporításhoz képest kisebb befektetést 
igénylő, más halfajoknál [pl. lápi póc (Umbra	 krameri, Tatár és mtsai., 2020), hévízi 
törpenövésű vadponty (Cyprinus	 carpio	 carpio	 forma	hungaricus, Müller és mtsai., 2024)] 
már sikeresen alkalmazott ketreces ívatás lehetőségét a botos kölönte élőhelyén. 

 
 

Anyag	és	módszer 
Az ivatásra használt kifejlett, ivarérett egyedet (három ikrás és két tejes) közvetlenül a 

szaporítást megelőzően a Juh patakból Samus 725 típusú elektromos halászgéppel (500 W) 
fogtuk meg 2023. május másodikán. Az ivató ketreceket IKEA Fyllen összecsukható 
szennyestartó kosárból alakítottuk ki; magasságuk: 50 cm, átmérőjük: 45 cm, míg 
térfogatuk: 79 L volt. A ketreceket 1 mm lyukbőségű háló fedte, mely felülről tépőzáras 
tetővel volt zárható (n=2 ketrec, 1.a ábra). A ketrecekbe egy-egy üreges Porotherm kerámia 
béléstestet (25×52×17 cm) tettünk ívási szubsztránként, valamint két 1 cm átmérőjű 
betonvassal rögzítettük őket a mederben, hogy a vízáram el ne mossa őket (1.b ábra). A 
ketrecek telepítését megelőzően az egyik ketrecbe két ikrást és egy tejest helyeztünk, 
melyeket intraperitoneális injekcióval hormonkezeltünk (0,2 mg pontyhipofízis 
szuszpenzió/egyed). A másik ketrecbe telepített egy ikrást és egy tejest nem kezeltük.  

	

 
	

1.	ábra.	Botos	kölönte	ketreces	ivatása.	a:	az	előkészített	ivató	ketrecbe	telepített	hormonkezelt	tenyészegyedek,	
b:	ivató	ketrec	a	patakban,	c:	ikracsomó	a	kerámia	béléstest	egyik	üregében,	d:	eliszapolódott	kerámia	béléstest,	

mint	ívási	szubsztrát,	e:	az	ivatóketrec	iszapszemcsékkel	eltömített	belső	felülete.		
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Eredmények	és	értékelés 
A kihelyezett egyedek mindkét hálóketrecben leívtak, a ketrecbe helyezett kerámia 

béléstestek üregében egy-egy ikra csomót találtunk (2023. május 16., 1c. ábra). Az 
észleléskor az ikrásokat és a tejeseket rögtön kiemeltük és szabadon engedtük.  A 
természetben az ikrák gondozását a tejesek végzik, akik eredeti súlyuk 13,5-18,8%-át is 
elveszíthetik a lárvák kikeléséig, emiatt kénytelenek az általuk gondozott ikrákat is 
fogyasztani, amely csökkenti a túlélési rátáját a fajnak (Marconato és mtsai., 1993). Ezt 
próbáltuk elkerülni a szülők eltávolításával. A patakon az ívás után két héttel nagy áradás 
vonult végig (2023. május 29.). A ketrecek sajnos „iszapcsapdaként” működtek, a nagyon 
finom iszapszemcséket felhalmozódtak bennük és a tégla nyílásait eltömték (1d-e. ábra). 
Konklúzió, hogy olyan hegyi patakokban, ahol a tavaszi áradások idején nagy sebességgel 
zúdul le a felkavart víz, az ívató ketrec elveszti a funkcióját. Fontos megjegyezni, hogy 
amikor egy másik kísérletsorozatban ugyanezeket a kerámia béléstesteket a 
patakmederben szabadon hagytuk, azokat a botos kölönte párok elfogadták, és ott az 
ívófelület tisztítását a tejesek el tudták végezni. Elfogadva azt a tényt, hogy a patakok 
áradását nem tudjuk szabályozni, az előkísérleti eredmények alapján az ívatóketrec 
használatától a továbbiakban eltekintünk. Más halfajoknál, mint például a limnofil lápi póc, 
eltérő környezeti viszonyok között, az ívatóketrec nemcsak az ívatásban vált be, hanem a 
termékenyített ikratételekből kikelt lárvákat akár egy hónapig is lehetett helyben tartani. A 
táplálékszervezetek bejutottak a ketrecbe a háló lyukain keresztül, így nem kellett 
természetes táplálékról gondoskodni (Tatár és mtsai., 2020). Az időjárás okozta problémák 
megoldhatatlanok, ezért véleményünk szerint elkerülhetetlen emiatt részben a védett 
környezetben szaporítás alkalmazása, ha egy megmentésre szoruló állomány már a 
kipusztulás szélén áll. Másfelől, kutatásokat folytatunk annak eldöntésére, hogy a szabadon 
telepített kerámia béléstest mennyiben alkalmas ívási szubsztránként használva a 
szaporodás sikerességének növelésében.  

 
Összegzés 

A jelen tanulmányban használt ívatóketrecet más halfajok szaporításánál és 
lárvanevelésnél sikeresen alkalmaztuk, így például a lápi póc (Tóth és mtsai., 2016; Tatár és 
mtsai., 2017; 2020); a széles kárász (Braun és mtsai., 2018); és a hévízi törpenövésű 
vadponty (Müller és mtsai., 2024) esetében is. A menyhal (Lota	lota, Kucska és mtsai. 2023) 
és botos kölönte esetében azonban úgy tűnik, hogy a módszer a természetes ívóhelyeken 
sajnos nem ideális az ikrák inkubálására. Ennek oka a botos kölönte esetében az, hogy 
esetleges áradás esetén az ívató ketrecben felhalmozódó finom iszapszemcsék 
alkalmatlanná teszik a környezetet az ikrák fejlődésére. 
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